

平庸是恶么？

漫言

一个普通人用朴实的语言记载了许多普通人在一场灾难中的真实经历与感受，说出了许多普通人想说但没能力也没机会说的话，竟掀起轩然大波，叫人不禁问这个社会怎么又回到只能有一种声音的日子？太久了，太多的人站在可以发声也应该发声的位置上，选择了沉默，才有了今日。这些人可能包括你我，你我的朋友和家人。我们习惯了给自己找借口：我是老好人，平庸了点，不够完美，但也没犯大错。

平庸真的只是不够完美么？

我们再来看看耶稣讲的才干的比喻。三个仆人中，领一千两银子的去掘开地，把主人的银子埋起来。主人回来了，他说：“主啊，我知道你是忍心的人，没有种的地方要收割，没有散的地方要聚敛，我就害怕，去把你的一千银子埋藏在地里；请看！你的原银子在这里。”主人回答说：“你这又恶又懒的仆人！你既知道我没有种的地方要收割，没有散的地方要聚敛，就当把我的银子放给兑换银钱的人，到我来的时候，可以连本带利收回。夺过他这一千来，给那有一万的。因为凡有的，还要加给他，叫他有余；没有的，连他所有的，也要夺过来。把这无用的仆人，丢在外面黑暗里；在那里必要哀哭切齿了。”

“又恶又懒”是耶稣对无用的仆人，也就是平庸者的评价！

说平庸者懒，我们可以接受；说平庸者恶，我们也许问恶在哪儿？他一没卖国二没害命三没贪污，什么恶事都没做，只是懒了点，胆子小了点，把主人的银子埋了起来不用。又懒又胆小，庸人一个。难道平庸也是恶？

平庸者辜负了主人的托付，对主人不忠，是其恶。人是为永恒而造的，带着使命来世上走一遭，当为永恒而活。比喻中，才干代表神赐给人的才能和机遇，银子代表神对人的托付和期待，银子根据才干分配，表示神给人什么样的才能与机遇，对人就有什么样的托付与期待。人走完世上的路程，神在路的尽头等着：人的才干是他赐的，有大有小；人的托付是他给的，有多有少；他向每个人要的都一样：尽力。人在他的托付上尽力，对他忠心，就是善；人不肯在他的托付上尽力，对他不忠，就是恶。

平庸者为什么把银子埋起来不用呢？比喻中没提到，我们可以从自身经历中揣摩一二。在教会里，我们看见有些人圣经功底比我们好，有些人表达能力比我们强，还有些人办事比我们利落，就有了自卑的心，想着传福音和服事有我我没我啥两样，安心“坐”（当）基督徒吧。在社会上，我

们见自己是普普通通的职员，人微言轻力量微薄，想着社会正义和公益事业就留给精英们，我们做不做说不说没啥区别，安心做吃瓜群众吧。我们姑且把这种心态称为一千两的心态。

历史上，巴比伦灭掉犹太国、掳走犹太人后，很快被马代和波斯取代。有一次，犹太人面临灭族之灾，末底改请王后以斯帖为同胞去向波斯王求情，以斯帖犯难。几年前，波斯王和大臣喝高了，一时兴起想秀王后，王后没理。波斯王一怒之下废了王后，下令选美。被堂哥末底改养大的孤儿以斯帖进了宫，不敢透露自己亡国奴的身世，幸运地当选了王后。宫里女人多，盯着王后位子的不少。她娘家没有人可依靠，得处处陪着小心，以图自保。以斯帖告诉末底改：国王三十天没召她，擅自见王要被处死，除非国王特赦。末底改却严肃地指出关键，说，“此时你若闭口不言，犹太人必从别处得解脱，蒙拯救，你和你父家，必至灭亡。焉知你得了王后的位份，不是为现今的机会么？”

以斯帖的担心很有道理：除了王后的位子，她什么也没有；没有实力做后盾的王后的位子没什么分量，就像平庸者手中的一千两，哪能救犹太？恐怕救不了同胞，先搭上自己的性命。末底改的反驳更有力：固然要冒生命危险，但以斯帖有别人没有的觐见国王的机会；她得了王后的位份，谁知道不是为了这个机会？她若放弃了这个机会，拯救犹太的托付神会交给别人，但这样她就有罪了。末底改这番驳斥是对平庸者要受的审判的一个完美诠释：平庸者放着一千两不用，神就要拿走给别人，而定平庸者的罪。这位堂兄代父的末底改够狠的。以斯帖幡然悔悟：她能做且要做的虽很少，然而决定事情成败的是那位看不见的神；她于是请末底改招聚书珊城的犹太人为她禁食祈祷三天三夜，她自己也禁食祈祷三天三夜，然后豁出去觐见国王，成就了一段弱女子拯救犹太的佳话。

以色列王约兰执政年间，亚兰入侵，围困撒玛利亚，城中断粮，出现了人吃人的惨状。城门口有四个麻风病人。他们一合计：留在城门口只会饿死，出去投降亚兰还有一线生机。于是，他们去投降亚兰，到营中一看，没人。原来，亚兰人风闻埃及和赫人要增援以色列，害怕腹背受敌，连夜弃营逃走。四人吃饱了，喝足了，财物捞够了，想起一件事：天亮以前，他们若不把亚兰军逃走这么好的消息告诉城里的同胞，就有罪了。

以斯帖处在一个别人看着光鲜、个中冷暖自知的位置，末底改劝醒她之前，她以为自己手里只有一千两，勉强自保，做不了别的。四个麻风病人除了两条腿能走，一张嘴巴能说话，进城报信，城里人信不信都不知道，也做不了别的。无论我们处在以斯帖的位置，还是落在麻风病人的境况，都得善用手中的一千两。考评的时候，神给我们的打分只有两种：忠或不忠，善或恶；神给我们的去处只有两个：跟他在一起或外面的黑暗。领一千的把银子埋起来，被赶到外面的黑暗里；

如果你领了五千，又把银子埋起来，又会怎样呢？**这个比喻告诉我们，与神同在的天堂里没给吃瓜群众留座！**

平庸者恶意看主人，对主人不敬，也是其恶。人难免有比较之心。能力强、资源多的人容易骄傲，觉得自己不需要神；能力弱、资源少的人容易自怜，会埋怨神。比喻中的平庸者是后一种人。他看见别人有五千，自己只有一千，就对神心生不满，妄议神，“我知道你是忍心的，没有种的地方要收割，没有散的地方要聚敛。”神不仅创造万有，也维护万有，怎会在没种的地方收割、没散的地方聚敛？平庸者心里惦记别人的五千，埋怨神没在他身上种（五千的才干）、散（五千的银子），指控神如果向他收（五千）就是忍心。没错，神没在他身上种五千、散五千，就不会向他收五千。但神在他身上种了一千，要向他收一千。

人的才干有强有弱，一生的机遇有多有少，是神所赐的，我们决定不了，也改变不了，唯有存感恩的心接受。多得的要感恩，少得的也要感恩。我们唯一能做的是善用神赐的才干，把握神给的每个机遇，不骄不卑，勤勤恳恳做主托付我们的，远离平庸之恶。